



新华社记者

妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度，擘画推进妇女事业和妇联工作，引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就，为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程，广大妇女坚定历史自信，勇担历史重任，昂首阔步走在时代前列，不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪，目光坚毅、精神昂扬！

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场，英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场，光荣接受习近平总书记检阅，接受党和人民检阅。

上世纪三四十代，抗日战争的烽火中，广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、不屈不挠，甘将热血沃中华，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋，尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”2013年10月，在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记回顧宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“大姐们”，称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为，没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之时”，到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”，再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦”……

百余年来，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，领导广大妇女得解放、求进步、谋发展，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示，为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方针——

强调“坚持党的领导，是做好党的妇女工作的根本保证”“把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时代主题”；

指出“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”“努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”；

要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”；

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助，缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”；

……

## 【每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者】

——以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，深化了我们党对妇女工作的规律性认识，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

新时代以来，习近平总书记高度重视妇联工作，主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自审定妇联改革方案，三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话，要求以改革创新精神加强和改进妇女组织自身建设。

立足当下、着眼未来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划，一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实落地——

“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”连续写入党的十八大、十九大、二十大报告，“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议；

编纂民法典，修改刑法，制定反家庭暴力法等，构建起以宪法为基础、以妇女权益保障法为主体，包括100多部法律法规在内的法律体系；

“十三五”“十四五”规划纲要均对促进妇女儿童发展进行专章部署，“十四五”规划纲要首次设立“加强家庭建设”专节；

在2011年至2020年中国妇女发展纲要目标任务基本实现的基础上，印发《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》，接续部署不同阶段妇女发展的主要目标和策略措施……

把促进男女平等和妇女全面发展置于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局中，把妇女工作上升到巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治高度，妇女事业顶层设计更加完善，中国特色社会主义制度优势充分彰显。

广大妇女与中国共产党同心同行，与时代的呼唤同频共振，凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”

初春时节，玉兰吐蕊，万物萌新。

2025年“三八”国际劳动妇女节前夕，在全国政协联组会上，习近平总书记代表中共中央向广大妇女致以节日祝福和美好祝愿：“希望广大妇女更好发挥半边天作用，在推进中国式现代化进程中彰显巾帼风采。”

当人民的盛会如约而至，一位位女性代表委员走进人民大会堂，踊跃参与民主实践，积极贡献巾帼力量。数据显示，第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当中女性占比都创了历史新高。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央推动把国家发展进步历程同促进男女平等发展的历程紧密融合在一起，推动妇女事业和经济社会同步发展，妇女事业正处在发展环境更优、干事舞台更广、权益更有保障的最好时期。

共享现代化建设成果，新时代妇女不断实现自身对美好生活的向往——

（转3版）

## 苹果“升级记”

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛  
通讯员 郭佳玥

秋日清晨，当第一缕阳光掠过黄土高原，平凉市崆峒区的万亩果园渐次苏醒。红艳艳的苹果缀满枝头，空气中飘荡着清甜的果香。果农们穿行在果林间，欢声笑语在果园里回荡。

科技赋能 小苹果的“智慧之旅”

在甘肃吉美果业的现代化车间里，一条崭新的自动化分选线正在试运行，一颗颗红苹果在传送带上欢快跳跃。

“这套国内先进的绿萌分选系统，能同时检测苹果的大小、色泽、糖度甚至内部瑕疵。”副总经理陈卫华语气中透着自豪，“就像给每颗苹果做全面体检，实现优质优价。”

隔壁的万吨冷链仓储库更是令人惊叹。采用德国比泽尔全变频制冷系统，这里仿佛给苹果建起了“休眠舱”。“以前果农最愁集中上市卖不上

▷近日，在广河经济开发区甘肃福禄海铝型材有限公司生产车间，工人正在赶制铝型材。新甘肃·甘肃日报记者 史有东

征订热线:0931-8153890

广告热线:0931-8158717

兰州今日天气 晴

# 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》 《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央

党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部

著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

## 决胜收官“十四五”争先进位话发展

# 八大产业鼓起农民钱袋子

——“牛羊菜果薯药粮种”写就甘肃“十四五”农业产业振兴答卷

从身边变化看这五年

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

金秋时节，陇原大地涌动着丰收的喜悦。

“十四五”以来，我省以“牛羊菜果薯药粮种”八大产业为抓手，在“寒”与“旱”这两个原本充满艰辛的标签中，深挖“寒旱”农产品特质，通过大力发展战略极具高原特色的农业产业，让陇原农民鼓起了钱袋子。

牛壮羊肥——从“纯放牧”到“产业链”

在平凉华亭市山寨乡，标准化牛舍里的平凉红牛戴着智能耳标吃“营养餐”。养殖户马秀兰算起细账：“政府补贴建牛棚，冻精改良让犊牛成活率达98%，每头牛多赚2000元。”全县2444户养牛户依托“万千百十”工

程，户均年增收1.2万元，肉牛产业成为4.7万名农民的钱袋子。

陇东环县，64岁的“羊倌”李清弟抚摸着杂交羊羔乐开了花：“三级二元技术让母羊年产3羔，每只多卖300元。”据悉，全县87个杂交示范场带动1424户农户，肉羊产业链产值突破55亿元。

东乡县“东乡贡羊”精细分割成28个部位，在羊肉价格下行的市场中仍实现一只羊的身价涨了三成，4.2万养殖户户均年增收8000元。

数据印证着“十四五”期间我省牛羊产业的变迁：全省牛存栏556万头、羊出栏1239万只，牛羊产业带动68万户人均增收超6000元，“平凉红牛”“环县羊羔肉”等“甘味”品牌溢价超30%。

菜鲜果甜——从“论堆卖”到“按克算”

在榆中县高原夏菜基地，菜农周建军的娃娃菜贴上“甘味”标签后直供粤港澳，他说：“智能温室+水肥一体化，亩产多收3000斤，每斤多卖0.5元。”

定西安定区陈家庄村王桂芳的8亩马铃薯旱田用上了浅埋滴灌。“脱毒种薯+标准化种植，亩产突破5600公斤，订单收购每斤多0.3元。”（转2版）

# 我省全力以赴收获秋粮抓好秋冬种

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 马国顺）记者从省农业农村厅召开的秋粮收获和秋冬种视频调度会议上获悉，当前，我省秋粮已进入大规模收获期，秋冬种迎来适播关键期，全省各地积极部署“三秋”生产重点任务，全力抢收抢种，降低阴雨天气影响，全省秋收超六成，秋冬种逾七成。

据了解，截至10月8日，全省秋粮总面积2789.45万亩，累计收获1706.4

万亩，收获进度达61.17%。其中，马铃薯收获545.36万亩、玉米收获1044.82万亩、大豆收获45.62万亩，其余70.6万亩为其他秋粮作物。秋冬种方面，全省计划播种1119.5万亩，已完成834.86万亩，播种进度74.57%。冬小麦已播550.84万亩、冬油菜已播151.83万亩，另有100.11万亩蔬菜及32.08万亩其他作物完成播种。

为了应对近期连续降雨带来的不利影响，我省强化技术指导，派出技术组赴一线开展分类指导，加快秋收腾茬，启动农机互助机制，利用晴好天气组织人工抢收抢种；同步实施压茬推进秋冬种，推广种子包衣、宽幅匀播及“适期、适量、适墒、适机、适深”五适播种技术；建立分级响应日调度机制，通过责任分解、实时监测等方式推进生产；加强与农调、气象、应急管理部门的合作，持续推进抢收抢种，保障“三秋”生产顺利推进。

据介绍，这个工程规划新建750千伏变电站一座，新增变电容量3×210万千伏安、输电线路65.54公里。工程建成后，将为新能源并网、高铁牵引站及抽水蓄能电站提供接入支撑，进一步优化区域330千伏电网结构，提升供电可靠性与新能源外送能力。

据了解，该工程是甘肃省首座建设



▷近日，在广河经济开发区甘肃福禄海铝型材有限公司生产车间，工人正在赶制铝型材。新甘肃·甘肃日报记者 史有东

今日责编:陈飞

美编:石代学